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Előfizetési felhiuás!
Az uj évnegyed elején tisz-\ 

telettél kérjük előfizetőinket I 
hogy még hátralékban levő elő-1 
fizetéseiket minél előbb beszól-* 1 
gáltatni szíveskedjenek, hogy 
az által a lay kiadói kezelése ! 
kör ül semmiféle fennakadás | 
§§e támadjon.

k felhívás kapcmn új elő­
fizetési évnegyedet nyitunk a 
..Harmónia" ezimit kritikai ■ 
heti folyóiratra, mely a mint 
eddig, úgy ezután is arra fog 
törekedni, hogy mii vészeli kul­
túránkat figyelemmel kisérve,
komoly és pávát Han hi vét latiul 
érdemileg méltasson mindet//.

■lóvá számunkkal megindul­
nak mellékleteink is, nie!gehet 
ed dt gélé kintiéi nehézségid: 
miatt pihentetnünk kellett.

A ,,HARMONIA“ előfizetési dija:
E,,ész érre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . « frt

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  írt
ni'i/i/vifi'vre . ... I frt .7o

■ Iz előfizetési dijak legezél- 
szerííbben posta u tu Ivét n ynya I 
két id end ők a „Harmónia" ki- 
adáhivatalába (Sas-utcza 15. sz.J.

l égii/ kergétk előfizetőinket, 
hogy /akásezímeiket pontosan 
sttvesk edjenek /tn lomót sít n kra 
juttatni.

A „Harmonia“ szerkesztősége

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Sas-utcza 75.

tartalom.

IRODALOM : —y „Feri». Mátray Lajos kíi. 
t«i beszélye. — Dr. VACZI JÁNOS : Tompa 
összes költeményei.

SZÍNHÁZ: LUCIUS: A magyar királyi operaház 
deficitje.

ZENE: R. L.: Haydntól-Lis-Jig. - Tanulmány. 
TÁRCZA: G. A.: Művészekről.
hírek.

I Fölösleges rámondani a «nem»-ej mert 
ía ki elfogulatlanul olvassa a vidéki múzsa 
I szülötteit, nem egyszer fog találni szép 
költeményeket, a melyekért valóban kár, 
hogy oly kicsiny a közönségük, mikor 
«tekintélyes», «elismert» lapok selejte­
sebbet is szoktak közölni. Persze a fő­
városi szerkesztők ismert nevet akarnak,

Iazért nem jut helv a «kezdők síkver- 
j senyere»; pedig a szellem is olyan, mint ! a test: ° :-------1 i » v ..

(Sas-utcza tél. sz.j

„F ERI.“
Költői beszélj-. Irta Mátray Lajos. Budapest iSSt.
Grill h. kir. udv. könyvkereskedő bizománva. __

Ára i írt ;o kr.

Megesett nemrégiben, hogy egv tekin ­
télyes szépirodalmi lapunk szerkesztőjé­
hez beállít egy tehetséggel megáldott 

IPatai ember; előadja, hogy immár elé» 
erősnek érzi jnagát arra, hogy a fővárosi 
közönség előtt is fellépjen verseivel. A 
szerkesztőnek megtetszik az ilju szerényen 
előadott, önbizalmat eláruló vallomása; 
de azért, át sem véve a feléje nyújtott 
kéziratot, azt leleli: Felteszem önről a 
legjobbat; de csak minden harmadik 

j számban közölhetek költeményt, s már 
I 7- elfogadott vers várja fiókomban, hogy 
ja sor reá kerüljön: kívánja-e ön, h :»y 
hetvenharmadikúl tegyem uránok az öncT 

í nem említve azt az esetet, ha alkalmi 
költeményt kapok, a melynek mindig 

j élőn} t kell adnom». A szerkesztő nagyon 
1 tapasztalt ember; az ifjú nem adta át 
müvét. — Csak egy ilyen esetet tudok, 
de van okom feltenni, hogy ez naponta 
ismétlődik a fővárosban. Mint a színész 
a Nemzeti Színház deszkáira: úgy vá­
gyódik a magyar poéták serege a "fővá­
ros szépirodalmi lapjainak hasábjaira; 
mert tény, hogy Budapest nemcsak köz 
igazgatás tekintetében főváros, hanem 
mii veszet, kritika, szóval Ízlés dolgában 
is; annyira, hogy mi, fővárosiak, csak­
úgy lenézve, fitymálva szoktunk beszélni 
mindenről, a mi vidéki. Helyes-e ez?

a fiatalság izmosabb és "tüzesebb.
mint a régi nemzedék; s vájjon--oj , 3 vajiuii a mai
ismert» Költők hogyan szereztek nevet? 

s„, a .kidőlnek : mint akarnak a szerkesz­
tők újabb «ismert nevekre» tenni szert - 

Mátray Lajos is a vidék költője: minu 
egy négy év óta találkozom nevével 
sűrűn, valamennyi jobb vidéki lap versei 

; alatt. L jabban a «P. Papló» és Petőíi- 
I . rsaság Koszorú »-ja voltak oly mél­
tányosak. néhány szülöttét közölni; de 
hiszem, hogy tehetségén kívül a föntebb 
vázolt nehézségek is ösztönözték arra,

' „8y nagyobb miivel lepjen a nagyobb 
j közönség elé, s, így «egy csapással»
; emelkedjék azok-szemében, a kik olvas­
ták versei^/Kzen a téren már nem új 
név Mátray neve; ha jól emlékszem, 
másfél évvel ezelőtt jelent meg egv tün- 
uérics elbeszélése «Aranka» czímen, me­
lyet sok szép reménynyel sok előfizető 

;vett kezébe, de a jó izlésűek csak lyrai 
helyeit és szebb leírásait élvezhették." Új 

I könyve, «Feri», szintén elbeszélő költe- 
j m®ny> Külső formája is ugyanaz, mint 
j «Aranká»-é: négysorú alexandrin sorok 
i párosán rímelve; de egyebekben előnyö- 
|Sen különbözik idősebb testvérétől. Te-
I leintettél a rendelkezésemre bocsátott tér 
j szük voltára, kénytelen vagyok lemon­
dani a kritika egyik leghatalmasabb se­
gédjéről, az összehasonlításról, hogy egye- 

j dűl az új miire szorítkozzam. ‘ 
t ^er* a nép fia; szeretetreméltósága, 
bátorsága, a munkához értése s előnyös 

I testi tulajdonai egyaránt első legénynyé 
teszik Szederjesen, hol különben is‘bíró 
az apja : jószívű magyar ember abból a 
fajtából, mely nem tűr nevén köröm- 
leketényi szénnvet sem. A költemény 
elején rajzolt idillt, a fiatalság vasárnapi 
mulatságát, megzavarja a börtönéveit ki 
töltött duha; Tárcsi Pista: a ki haza
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térve, régi szép kedvesét Juliskát Feri 
oldalán találja. A bortól felkerülve, ha­
mar odáig viszi a dolgot, hogy a békét 
kereső Feriben is felforr az apja vére és 
úgy üti lő be Pistát a saját fokosával, 
hogv szörnyet hal. De ott terem az öreg 
Csörge : bírói hivatala megkeményíti apai 
szívét, s kegyetlen szigorral akar Ítélni 
fia felett — de ez elmenekül: futva fut, 
üldözői nyomát vesztik az a 1 ászál ló esti 
szürkületben, maga pedig elaléltan, lelki­
ismeretétől üldöztetve, rémképeket lát. s 
kimerültén rogy le a tiszai nádasban. 
Reggelre megtalálják halászlegények, ha­
lottnak vélve beviszik Ferit öreg gazdá- 
joknak, a kit szintén valami nagy bánat 
nyom, a mi erre a remeteéletre kárhoz­
tatta. Az öreg különben áldott jó em­
ber: hagymázba esett vendégét heteken 
át ápolja. Feri felépülve, egyedül érzi 
magát a világon; ott marad a vén ha­
lásznál. a kivel úgy szeretik egymást, 
mint apa és fiú. Csendes bús életét sokáig 
ott vonszolja Feri; de két év múlva nem 
bírja ki a honvágyat - - búcsúzik, hogv 
felkeresse szülőfaluját. De keserű meg­
próbáltatáson kell átesnie. Ráesteledik 
egy tanyán: magyar vendégszeretettel 
fogadják s tudakozódnak kiléte, útja felől. 
Ez a szokatlan kérdés, melytől régi gaz­
dája mindig tartózkodott, újból felébreszti 
Feri lelkiismeretét: egyenes természete 
nem bírna hazudni; akadozva, megtörve 
bevallja történetét. A jó házinépben meleg 
részvétet ébreszt, fel is fogadják béres­
nek. hogy ne kelljen tovább is bujdosnia; 
Szederjes különben közel esik. ide is el­
hatott a Tárcsi Pista halála hire, de a 
nóta. már Ferit is holtnak tartja. A gazda 
menten el is énekelteti piruló Etelkájával 
a nótát:

Muzsika szó!, folyik a ;úncz javába’.
Tárcsi Pista künn kurjongat magába*.
Veres arczát elöntötte a méreg :
«Csörge Feri. megöllek még ma téged b

Muzsika szól, folvik a tán ez javába’.
Csörge Feri Juliskával heh járja!
«Hej! az a lány engem szerei, nem téged.
Cs bitó vagy ! a szivemről letépted B

YriTlTfi'i f M t'» t .VA'i'i'lYi t * i'lTl'>;

’HiiM.uj. új.t'Jt.'t ?
Művészekről.

— Apróságok. —
_ 1.

féW&jv i8;t3-ik évnek egy szép őszi reg- 
wí í gélén Rossini a párisi boulevardon 
Sf/\ b’abini nevű énekessel találkozók, 
'rdvAr kit még Nápolyiról ismert, hol az 

mint másod-tenor működött az 
operánál.

— Maestro! — szollkja meg Fafaini, 
könyörüljön meg rajtam; kiapadt min­
den segélyforrásom s nem vagvok képes 
hazámba, Olaszhonba visszautazni.

— IJgv-e, te naplopó, — hát a han­
godból mi lett?

- Oda van, teljesen elveszítem.
—■ Bizonyosan könnyelmű életed követ­

keztében. Ha az ember énekes akar lenni, 
józanúl kell élnie és vizet inni. Nos és 
mennyire volna szükséged, hogy haza 
utazhassál ?

— Sokra, uram, 500 frankra!

Szép Juliska oda se néz, csuk járja ;
Hevesebben átöleli babája.
«Hűtelen tel erre arra, csalfa lány!»
Fokos x illog, fut a tánezos, valahány.

Fokos villan, jaj! de mire lecsapott:
Nem Feri lelt — Tárcsi Pista a halott;
Piros vére odafecscsent arczára,
Szaladt, szaladt lemosni a Tiszára.

Csörge Feri mosta, mosta sokáig.
Jaj, de a vér jobban-jobban meglátszik;
Ha hozzáér, véres lesz a Tisza-hab,
Mégis a folt mindig nagyobb, pirosabb!

Susog a nád, le-lehajlik a vízre:
«Gyilkos, gyilkos!» Hangosan ver a szíve.
«Te is láttad? .. igaz volna?... ez a vér?...>>
Csörög a nád, csörgeti az esti szél.

«Gyilkos, gyilkos !>- kiáltják a madarak.
«Te is tudod?!» lélekzete elakad.
Fű lehajlik, az is véres, úgy látja.
— Beleveti magát a mély Tiszába.

Susog a nád, le-lehajlik a vízre.
Csörge Ferit messzi-messzi elvitte,
Kis kalapját megtalálták a fűbe’:
Búsan lógott le a tollú mellűié.

Egész terjedelmében iktattam ide a 
románezot, mert Mátray költése módját 
jellemzi: az egész nagy költemény is, 
mint az idézett rész, hol ballada! rövid­
séggé! szól, hol szélesebb mederben fo­
lyik főleg a lélektani mozzanatok kieme­
lése végett; eleven rh it mi kai érzék, széles 
határok közt mozgó, de azért nem «vét­
kesen elhanyagolt a rímelés épp úgy jel­
lemzik, mint az általában igen jól el­
talált népies hangot megzavaró «Tisza- 
hab »-féle összetételek; úgy látszik, a 
«kultúráiét» világának mindennapi for­
galma árt a költő eredeti nyelvkincsének; 
mutatja ezt a füzet czímlapján a «be­
szélt7» szó is. Arany nemcsak mert jobb 
n v. hanem bizonyára mert népiesebb 
is, nevezte Toldiját «elbeszélésnek»: szol­
gáljon ez az aprólékos megjegyzés is, 
mint maga az idéztem részlet, czáfolatúl 
az Arany-utánzás nevetséges vádjára, me­
lyet egy tekintélyes lapunk «kritikusa» 
mert emelni Mátray ellen. «Feri» nélkü­
lözi azt a velős tömörséget, melv olykor

— Az ördögbe ! No, majd meglátjuk, 
jer holnap reggel hozzám.

Az olasz hálálkodék, Rossini pedig 
kiadójának boltjába lépett.

- Maestro! egy kérésem volna ön­
höz, — mondái a kiadó.

— És az?
— Tizenkét románezra van szüksé­

gem; képes ön nekem ezeket a legrö­
videbb idő alatt megírni ?

•— Tizenkét románezot ? hisz ez 
óriási munka és most egy csepp kedvem 
sincs dolgozni.

— De én az kért, a nélkül, hogy hal­
lanám is, azonnal 12,000 frankot ilzetek.

— Nem vállalkozom, — mondd a ma­
kacs zeneszerző, csakhamar azonban mást 
gondolt.

12,000 frankot;... No nem bánom, 
rövid idő alatt megkapja a románezokat.

Rossini távozók s később Lablancheel, 
az énekessel találkozók, karját nyújtó 
neki s egy ideig együtt haladtak. "Ros­
sini gondolatokba merülve, társát majd 
ide. majd oda vonszold, míg végre egy 
közös ismerősük salonjába léptek, hol 
egy asztalon egy album fekvék, melybe 
a Maestro egykor egy románezot írt bele.

homályba megy át, azt az ódon zamatti 
édes nyelvet, azt az elérhetetlen plaszti­
kát, mely Aranynál első pillanatra sze­
münkbe szökik, de a hatalmas konczep- 
cziót is. Távol attól, hogy egy szerény, 
de elismerésre méltó tehetséget költésze­
tünk legnagyobb büszkeségéhez hason­
lítsak; kijelentem, hogy megkezdett útján 
tovább haladva, Mátray mestere lehet a 
lélekrajznak, de főleg a folyékony elbe­
szélésnek és a leírásnak. Ä mit eddig 
különösen e két utóbbi nemben nyújtott: 
feljogosít a legszebb reményekre.

Főleg a megindító részek sikerülnek. 
A hol elhagytam meséje fonalát: ott is 
nagyon szépen, meghatóan írja le a ta­
nyán töltött első éjszakát. Majd mikor 
Feri éjjel haza szökik, megnézni szülő­
házát: mennyire megillet az elegikus 
hangulat, a mint egymás után látjuk a 
ház pusztításának, szegényedésének, moz­
zanatait; mennyire meghat, mikor a fiú 
virradtig eltakarítja az udvart, megmíveli 
a kertet — s mire a lefogyott házinép 
fölébred, hogyan álmé]kodnak a több­
ször is ismétlődő csodán! Mily szépen 
van festve Feri húga, Erzsiké,"a ki vi­
gasztaló angyala öreg apjának, mindig 
védi bátyját, csillapítja apját, a kinek 
immár ő az egyetlen öröme. S milyen 
kedves a tanyai leányka, Etelka, titkolt 
szerelmének ébredése, ártatlanságában, 
merész, megkapó ; vitatkozása - keserve, 
mikor megtudja, hogy Feri mást szeret!

De ez a más nem hiába hagyta 
oda Tárcsi Pistát Csönge Feriért; emezt 
is noha tudja, hogy még nem halt meg. 
mint a nóta mondja elhagyja egv 
harmadikért. Feri elkeseredve katonának 
megy, önként jelentkezik az okkupácziór 1 
vonuló hadseregnél. Keresi a halált Bosz­
niában; de mert a halál nem kell 
neki ingyért, hanem cserébe — első 
hőssé lesz. S mikor ki akarják tüntetni, 
mikor látja, hogy neki már életben kell 
maradnia : kitüntetés helyett kegyel­
met kér, elmondván szomorú történetét. 
Csakhamar irrgjön a királyi kegyelem

Miért is nem adja ön ki ezen 
románezot metszetben ? kérdi tőle Lab- 
lanche.

— Erre nem is gondoltam; - ezt
egykor Malibrannak írtam. De itt egv 
kitűnő eszmét ébresztett löl bennem; én 
azon románezokat, melyeket barátaim 
albumaiba időről-időre beírtam. össze- 
gyüjthetném, hogy kiadómnak a kívánt 
12 románezot szállíthassam.

Hogyan fogja azonban összeszedni 
azokat, melyek Franczia-, Angol- és ( llasz- 
országban vannak szétszórva?

Rossini nevetett:
Nincs szükségem reájuk, minden 

hangjegy et, melyet valaha írtam, kívülről 
tudok.

Asztalhoz ült s emlékezetből hihetlen 
gyorsasággal írt le 12 e féle már koráb­
ban szerzett románezot s még az nap 
este átadta őket kiadójának, ki azokért 
a kikötött 12,000 frankot le is fizette.

Másnap Fabini a posta-kocsiban ülve 
elbeszélte, hogy egy földijétől jelentékeny 
összeget kapott, hogy hazájába v issza- 
útazhassék s úti társainak ezen jótevő 
kiléte iránti kérdéseire naivsággal hozzá­
téve ;
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és az érdemjel, s mire Feri hazaér * ak- 
kor kapja magát rajta, hogy tulajdonkén 
az előbb visszautasított Etelka után vá­
gyódik legjobban. Természetesen vé^e 
jó — minden jó! Csak Halász Julcsa 
banja hűtlenségét — úgy kell neki.

A ki csak azért olvas költőket, hogy 
— _ akar életbölcseséget, akár lélektant 
akár költészettani szabályokat gyakorlati 
úton tanuljon belőtök, mint á hogyan 
Shakespeareből, Göthéből, Aranyból szok­
tunk tanulni: annak nem való igény - 
télén könyvem, de a ki nemcsak az 
erdő nagyszerűségét keresi, hanem annak 
is örül, ha kertjében találhat árnyat, 
gyümölcsöt és virágot: olvassa el FerL-t 
és gondoljon arra, hogy a vidék is szül 
költőket, a kik e nevet mind jobban- 
jobban kiérdemelni törekesznek.

— y — n.

tőleg e szerint csoportosítani az összes 
műveket.

íme a főok, mely szerint a jelen kia­
dás némileg eltérő az előbbi, szintén 
nagyon gondos és becses kiadástól.

Az első kötet, mint halljuk, kevés idő 
múlva elhagyja a sajtót. Hat füzet im­
már megjelent. A hetedik füzet Tompa 
arczkepét is magában foglalja, azt, me­
het a költő, halála előtt, annyi izgalom 
között csináltatott.

Hosszabb ismertetést, vagy bírálatot 
a. leJen füzetek tartalmáról írni — szinte 
séi tés lenne a költő emléke iránt. Mert

Tompa összes költeményei.
Mint az irodalmi újságok ismerői tud­

ják. Pompa összes költeményei is most 
jelennek meg, Lévay szerkesztése mellett. 
, ije.r Yilmosnál, ki egy másik kitűnő 
koltonk, \ orosmarty műveinek kiadását 
immár be végzi.

I ompa Mihály összes művei még nem 
tojtak egy kiadásban összegyűjtve. A 
Ráth-féle kiadás, (1870), melyet Arany 
Janos, Gyulai Pál, Lévay József és Szász 
Ivái oly rendeztek sajtó alá, a virág regé­
ket nem foglalja magában. A virágre<?ék 
mindeddig csak külön-kiadásban láttak 
napvilágot.

Lévaynak c kiadásnál két körülményt 
kelle tekintetbe vennie.

Először nem mellőzhető a költő vég­
akaratát , mely müveinek sajátszerű, 
t ti szerinti csoportosítására vonatkozik’
I ompa már maga szedte oly rendbe mü- 
' ett, mely nagyrészt a Ráth-féle kiadás­
ban is zavartalan maradt, s a mostani 
kiadásban sem log sokat változni.

Másodszor mégis tekintetbe kelle ven 
me a költő fejlődési processusát s lehe-

ki nem ismeri I ompát, a virágregék a 
mély honfi fájdalmak költőjét? Ki nem 
tudja, hogy Petőfivel körülbelül egv idő­
ben indult s kezdte meg a pályát, me- 
- f ^ nemzetének annyi dicsőséget, és 
saját szívének annyi fájdalmat szerzett : 
Ki nem tudja, hogy ő irodalmunk ama 
triászának egyik tagja, mely a magvar 
költészetet a Vörösmarty által kimutatott 
ösvényen közelebb hozta a nép szelle­
méhez, felölelvén a népi elemet nemcsak 
fejlesztő, de alkotó tényezőül ?

Pompa költészetének azonban valódi 
műbirója még eddig nem akadt, Neve­
zete* kritikusok szóltak róla, de kimerí- 
toleg senki sem méltatta figyelmére. 
Pedig a Tompa-irodalom nagyon bő és 
széles körű: de a mily bő és széles körű. 
ép oly felületes, keveset mondó, eszmék­
ben szegény. Egyáltalában nem méltó 
1 ompa emlékéhez.

Gyulai Pál kritikája ál] legmagasabb 
színvonalon mindazok közt, miket tompa 
felől ^ valaha írtak. Kritikát mondunk, 
ámbár az életrajzot is közébe vonhatnék : 
a legutóbbidat kötetes Ráth-féle kiadás 
elején álló életírás (Szász Károlyról) sok 
tekintetben bővítésre szőrül azok szemé­
ben, a kik nem elégszenek meg egy költő 
életének bármily terjedelmes leírásával, 
ha nem találunk benne ezer apró adatot, 
megannyi ujjmutatást a szív emberének 
rejtett életére, ama mozzanataira, melyek 
eS.v-egy költői remek megfogant zásának.
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fik,?tfj:inak té"yez°i voltak. Nem akarok 
külföldi példákat felhozni: elég legyen 
eg\ hazai nagyságunk. \ örösmarty élet­
rajzara utalnom : mily széles látköf a kor 
története ben. _ mily részletező, jellemző 
pontos története \ örösmarty egyéni­
ségének! Ily életrajznak Tompáról— na^v 
híját érezzük.

^ nem véletlen találkozás az, ho^-y 
Vörösmarty jeles életírója egyszersmind 
1 ompanak is — talán időben is, de min­
denesetre érdemben — legelső kritikusa. 
■j z: Budapesti Hírlap «Szépiro­
dalmi Szemle« ez. a. hosszú czikksoro
zatot közöl Gyulai tollából, mely akkori 
költészetünk termékeit érdekesen és be­
hatóan tárgyalja: itt mondja el Tompáról 
is azt, a mit müveiben lát: a költő fo­
kozatos fejlődését, tehetsége izmosodását, 
a magyar olvasóközönség és a daloló nép 
rokonszenvét megragadó tulajdonait: az 
ifjúban túltengő képzelődést, mely első 
föllépésé idejében különösen hálás közön- 
ségie talált: a férfiúban a honfi búját 
méh hataimas lei ró tehetséggel párosulva, 
gyöngysorát teremtette a jelképes költe­
ményeknek ; a politika maga nem volt 
hatással Tompára soha: rímes vezér- 
czikkeket ezért nem találunk nála, holott 
Petőfi legtüzesebb verseinek az ilyenek 
teszik jó részét : végül kiemeli Gyulai a 
költő lel Kének történetében az érzés ha- 
taimát, mely csak költészetének későbbi 
feleben jutott uralomra; ez a magva rá- 
zata annak, hogy Tompa sok tekintetben 
haláláig gyermek maradt; hogy regéiben, 
elbeszélő költeményeiben naiv felfogását 
a báj fnsseségével érvényesítette. Általá­
ba") Pompánál a kedély egész pályáján 
eiősebb volt az értelem működésénél; 
innen van. hogy szatírája hol kedélyes’ 
ho: indulatos, azaz fulámtos, a nélkül’ 
hogy különösen elmés, szellemes volna.’

b-zek a főszempontok, a melyekből 
G\ uiai kritikája kiindúl. S ez ép oly lé­
nyeges Tompa megítéléséhez, mint a 
a pártatlanság. Ezért áll első helyen 
Gvulai — s csak utána következnek

•Johnson, az ismert angol költő, — ki 
előtt a zene saját szavai szerint e Kelle­
metlen zap, volt. — egy társaságban volt. 
tt eg\ kezdő fuvolás mindenkép igvekvék 

egv nehezebb darabot művészi tökélvlyel 
előadni. Minthogy' Johnson magatartása 
az előadás alatt mindent inkább elárult, 
mint figyelmet. szomszédja oda szólt 
hozzá:

— De hisz ön mit sem figyel reá, 
uram, — tudja-e ön, hogy ez rendkívül 
nehéz darab?

Rendkívül nehéz, — jcgvzé meg 
Johnson mély sóhajjal, — Istenem, én pe^ 
dig azt szeretném, ha lehetetlen volna.

rr , iJe, ne le,edd. L‘l- hogy most te tar- ned a munkával azonban nem kell időm 
tozol nekem egy sixpencevel. van elég.

— Dehogy feledem, válaszold a Míg a színész híres kartársa burnót
sténUSaHilSélmmb Van0m" ho«-V az szelenczéinek csiszolását befejezte, Döring-
Szifizeím ’ mig Cn aZt 1Smet nek, YkerüIt öt ez idő alatt kedvező fel-

.. - -etem. tetelek alatt egy társulatnál szerződtetni.

Scot: XX altert egy ír koldus az útezán 
megszólította s egy" sixpence!, fél sehil- 
hnget kért tőle. A híres író hiába keres- 

erszényében s végre is ilyent nem 
találván, egy egész schiHinget adott a 
keregetőnek, e mellett azonban tréfásan 
jegyzé meg :

Döring, a Berlinben elhalt hírneves 
színész, egykor a Hársfák alatt (Unter 
den Linden) egyik színésztársával talál- 
kozék, azon időkből, a midőn még ma "a 
is vándorszínész volt.

Hogy vagy: — kérdé társától.
--- Nyomorultan, — válaszold ez. — 

mái öregszem, elgyengülök és szerződ­
tetve sem vagyok. Látogass meg holnap, 
itt van névjegyem.

A színész másnap beállít Döringhez 
Ez egy szobába vezeté öt. hol egy szek­
rény volt felállítva, mely a művésznek 
ismert híres burnót-szelencze gyűjtemé­
nyét tartalmazd, ezt fülnvitván. így szólt 
agg társához:

- Mielőtt a színpadra léptél volna, 
aranyműves valál, akarod e most szelen- 
ezéimet újból kicsiszolni? Minthogy azon­
ban gazdag nem vagyok, e munkádért 
naponta csak y tallért fizethetek Siet-

Az öreg őszinte Schickt, egykoron a 
lipcsei két főtemplom zenekarának igaz­
gatója, eleimén nem volt valami nagy 
barátja Beethovennek s kétségbe vonta 
különösen annak drámai zeneképessécét.

— Beethoven szamár, drámai zené­
jét el együtt.... — szokta volt mondani; 
s barátainak csak nagy nehezen sikerült 
az öreget rávenni, hogy egyszer «Fidelio» 
előadásán megjelenjék' Előadás után nem 
lehetett az öregből egy szót sem kicsi­
karni. De Fidel innak ’ egy második é= 
harmadik előadásán is ott lehetett őt 
látni a színház nézőterén. X'égre majd­
nem erőszakosan faggatták őt, hogy 
most, midőn már hallotta Beethoven drá­
mái zenéjét, mondjon ítéletet is fölötte.

Igen, — válaszold egész egvsze 
rüséggel. — a dolog meg van fordítva, 
nem Beethoven a szamár, hanem én vol­
tam az.
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Szász Károly és Tolnai Lajos, kik szin­
tén érdekesen bonczolták a költő mun­
kásságát. Tolnai (a Budapesti Szemle 
1870-iki folyamában) túlságosan szigorú 
Tompa iránt; nem is értjük, miért fek­
tet oly nagy súlyt elbeszélő költészetére, 
melyet elitéi, holott Tompát első sorban 
mint lyrikust kell méltatni.

A Tompáról szóló egyéb értekezések 
közül, melyek akár lapokban itt-ott, akár 
önállóan megjelentek : csak azért emeljük 
ki Kerékgyártó Béláét (Magyar Könyves­
ház), hogy minden jó lelket óvjunk tőle; 
Ferenczv Józsefét pedig, hogy megmond­
juk, miszerint tudori dolgozatot jobbat 
is láttunk már, mint az ő, idézetekkel 
túlterhelt, nem sokat mondó könyvecs­
kéjét, melynek előnye azonban a Kerék­
gyártóé felett az, hogy egy pár érdekes 
adatot hozott fölszínre, melyet Tompa 
életének igazi megírója értékesíthet.

Ezeket kívántuk előleges tájékozásul 
jelenteni. Később talán behatóbban szó­
lunk Lévav József becses jegyzeteiről, 
melyekkel ez új kiadást megbővítette.

személyzet, a ballet, az egész nagy operai j frakkban és fehér nyakkendőben töltse 
apparatus fenntartása, úgy hogy az opera-j be a páholyokat és meglehetős fesztelen­
színházak a gazdag bevételek és subven- ] séggel hallgassa végig az előadásra ke- 
cdók daczára is deficittel küzdeni kény- riilő operákat és különösen balleteket, 
télének. A mi operánk a fejedelemtől j hanem, hogy a polgári elem is jusson, 
210,000 frt subvencziót kap, ehhez járul és pedig olcsóbb árak mellett, a zenei 
az országgyűlés által megszavazott 82,000 [ élvezetek birtokába. Már az előbb em- 
frtnyi subvcnczió; de mi az azon kia-Mített félhivatalos kimutatásból is kitűnik, 
dásokhoz hépest, melyeket a lefolyt 
18S1 5-ki színházi évben az operaszín­
ház tett. Igaz ugyan, hogy az első évben 
igen sok szervezkedési, berendezési költ­
ségei voltak az operának, de ezek ellené­
ben a bevételek is tetemesek voltak, mert 
az operaház a közönségre az újdonság 
varázsánál fogva, az első évben nagy 
vonzerővel bírt. Hibáztatni csakis azon 
rendszert lehet, mely az új operaháznál 
dívik és mely, ha továbbra is fennáll, 
nemcsak materiális, de szellemi deficité is

hogy a napi bevételek jóval felülhaladjak 
a bérlet-jövedelmeket, a mi a polgári 
elem túlnyomó részvételében találja in­
dokát. De ezen elem még sokkal inkább 
hozzájárulna az operaszínház jövedelmei­
hez, ha a belépti díjak nem volnának oly 
aránytalanul drágák és ha a kevésbe 
vagyonos emberek is hozzá férhetnének 
az ének és táncznak szentelt múzsa- 
templomba. Jó volna, hogy ha e czélból 
az igazgatóság egy-két napot a hétben 
arra szentelne, hogy a nagy közönség

>x, X

A magyar kir. operaház deficitje. ,J Innen van, ho
Akár 700,000 frtnjfi deficitje legyen az oly énekesek és "énekesnők működhetnek 

operaháznak az elmúlt 1884 j-iki szín-i és tényleg működnek, a kik valóban csak 
házi. évben, mint azt a -Pesti Hírlap»' stallage! 'képeznek a szép dekoracziók- 
kiszámitja, a kát iscc 12p,870 frt <45 kr, hoz. A lefolyt színházi évben rendszeres, 
niint az égj félhivatalos kimutatásból ki-! kellően rendezett repertoire-ró 
tűnik, tény az, hogy az operaház lenn- volt. Olasz stadioné-form 
állásának első évében tetemes deficittel1 berendezve. Olasz 
áll szemben. Ezen jelenség nem áll egye- sek 
dül a nagy operaszínházak történetében.
Hisz tudva levő dolog, hogy a párisi
opera évről-évre deficittel küzd, hogy az mauixus KiaoaiasaiK áltál el cg ügyesen 
óriási igények, melyekkel a közönség a

eredményezni fog. Az első hiba az volt.1 számára, olcsóbb helyárakkal, mint eddig­
it ogv az új opera, mely előbb a nemzeti! elé, előadásokat rendezne, melyek min- 
színház keretén belül szűk körben moz- i Jeneseire jövedelmezőbbek lesznek, mint 
gott egyszerre ily óriási mérveket öltött azon folytonos szünetelések, melyeket 
és nagy operaszínházzá vált zott. Ez által í minden másod napon tartani jónak talál, 
oly- irányba tereltetett az opera, melyben! A baj főoka az. hogy a tisztelt igazgató­
egészséges, a nemzeti művelődéshez mért! ság csakis egy-két drágán fizetett olasz 
lejlődésről szó sem lehet. A fősúlv tér-! opera-énekesnőnek tulajdonít vonzerőt a 
mészetesen ily nagy, egészen új szerke-! publikumra nézve. Holott egy műérte-

rtoire, 
almas

fel ingerlésére van fektetve, a művészi i felhasználása által is elég élvezetes elő- 
czel csak másodrendű szerepet játszik. > adásokat rendezni lehetne. Persze, hogy 

van, hogy az új operaszínházban akkor azon lármás és csakis külső ha­
tásra számított előadások, melyeknél kü­
lönösen Tűről la k. a. oly óriási és rend­
szerint ízléstelen virágbokrétákban része­
sül. gyérebbek lesznek, de annál nagyobb

INMUVESZEJ ^ y k j zetű színházi gépezettel ellátott színpadon í lemmel vezetett és összeállított reper 
üfc&atf a dekorácziókra, a nézők csodálkozásának | a hazai énekerők okszerű és alkt

lefolyt

szó sem 
ara volt ez

operák.
nem is az első rangúa 

denesetre olyanok, kik a tisztelt publi­
kumnak zenei ízlését úgynevezett dra- 
matikus kiabálásaik által" elég 

c elrontani ipaikodtak. Közben - közben 
nagy operahazak kai szemben előlép, azon egynéhány orientális opera a sivatagok 
tetemes feszegek, melyeket az igazgatók ! méregfák" stb. produkálása végett, egy­
en szí etek 1 e, costumekre, színházi gépeze- néhány színházi kísérlet fiatal énekes- 
Lekre stb. \ a lósággal elpazarolni kény-j nőkkel, egynéhány fényesen kiállított 
szerűinek, azon költségeken kívül is.: drágán űzetett ballet, ez volt a 
melyek a művészeti kiadásokra fordulat- színházi év művészi eredménye 
nak számos operaszínháznál deficitet Az anyagi eredmény szomorú volta 
eredményeznek. Ez a mai kor ferde | különféle tényezők összehatásából szár- 
irányának következménye, mely színházi! mazik. Előszőj- is a mi operánk nagyon 
dolgokban sem számit a nézők illúzió-1 is exclusiv jelleget öltött. Mintegy örö- 
jara es a szabad képzelmet a valóságnak: kös «théatre parée», melyben 
minél hív ebb ábrázolása által, drága de- megjelenésre többet adnak 
koracziók és úgynevezett történeti hűség- j színházi élvezetre. Pedig a mi magyar1 
gél készített kostumek állal elnyomni; operánknak egészen más rendeltetése 
törekszik. Shakespeare idejében egy pár; volna, mint az efféle más nagyvárosi 
galv erdőt ábrázolt, egy durván odafes-j luxus-intézeteknek Nálunk a ’ 
tett ház, fényes királyi kastélyt, 8 vagy művelődés és ízléz fejlesztése 
10 személy pánczél és sisakban Macbeth

lesz művészeti értékük, mert nem a hatás- 
vadászaiban fekszik egv műintézet fel­

olasz éneke-■ adata, hanem az operairodalomnak minél 
TÓI. de min-j gazdagabb feltárása és a fiatal, tehetséges 

hazai erők min 1 nagyobb és áldásosabb 
érvényre emelésében. Mit használ az a 
hazai zenészen fejlődésnek, ha Turolla k.a. 
va:y Peroni ezreket visz el magyar 
operánkból és azért nem nyújt egyebet, 
mint túlzó t és ízléstelen éneket egv pár 
olasz operában, ha a hazai fiatal tehet­
ségek érvényre nem juthatnak, ha a zenei 
ízlést oly kiválóan finomító és nemesítő 
klassikus operák oly mostoha bánás­
módban részesülnek a magv. kir. operá­
nál. Ezeket művelje a tisztelt igazgatóság, 
ne költsön annyit dekorácziókra és olasz 
énekesekre, vonja operaháza körébe a 

a külső; fiatal magyar erőket, de akkor foglalkoz- 
1 nint az igazi tassa is őket kellően, számítson inkább a

a mi magyar művelt zenei közönségre, mint a vad

hadseregét; mai időben a dekorácziók 
valóságos remekművekké változtak, egész 
ármádiák harczolnak a színpadon, melyek 
elektricus fénynél drága evolueziókat ‘vé­
geznek, a hatalmas színpadi gépezetek, 
a lehetetlent is valósággá változtatják, 
emberek röpülnek és városok egy perez 
alatt eltűnnek, tengerek, sivatagok, tűz 
okádó hegyek, regényes kertek, paloták 
és templomok elvonúlnak a bámuló sze­
mek előtt mintegy álomban — és mind 
ez pénzbe kerül, drága pénzbe. Ehhez 
járul még a művészek és művésznők 
mindinkább emelkedő fizetése, a színházi

zencszeti 
a nemzeti

zene finomított és nemesített alakban! 
ábrázolása volna czélja az operának és 
nem egészséges állapot az, midőn a ma­
gyar kir. operaház pusztán a kíváncsi­
ság és arisztokratikus hajlamoknak men­
ti el yévé lesz. Különben is ez intézet 
már a subvencziók minőségénél fogva 
kétféle jelleggel bir. A királyi subven- 
czió, mely ezen színházi évben 210,000 
forintot tett, aristokrátikus minőségű 
ugyan, de a mellett az országgyűlés által 
megszavazott 82,000 frt a demokratikus;

kiabálások által eltompított rouckra es 
akkor az operaház szomorú láthatárán 
is egy új nap fényleni fog és az annyira 
félelmetes deficit is lassanként el fog 
tűnni. Lucius.

Haydntól—Lisztig.
— Vázlatok az újkor zenetörténelméből. —

I. Haydn korszaka.
A zene hova tovább olyan hatalommá 

elemet is jelzi. Nem tehát az a lőczél,, fejlődött, melynek uralma alól senki sem 
hogy aristokratikus körökből álló közön- vonhatja ki magát. A gondolkozók 

vonjon körébe az operaház, mely*seget 1 serege magyarázhatta
egcsz 

e hatalom
4
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' - ' ■ "1. és fejlődéséről szóló Árt i melódiában. Egy fiandriai barát Hukbahts
»™. rűris&rfe- ís?z»■*««« .

san egész lánczolata támadt 
1 étkezéséről, és fejlődéséről s^u erieae- 
zeseknek. Okén, a híres természettudós 
a zeneben az anyag ős mozgását vélte fel­
találni; Goethe pedig egyszer az isteni 
hatalom legszebb nyilvánulásának ne­vezte.

Nevezetes kérdés, hogy volt-e minden 
kornak zeneje: Bizonyára kellett, hoay 
legyen, mert az ének idősebb a beszéd­
nek Az ember előbb a benyomást érzé­
keli ez erzéklés megnyilvánulása a han^- 
azután gondolkozik, és gondolkozása'

tiszta es ideal kifejezését gyermekhang- 
nak kellett énekelni, egy másik hangot 
vett a negyedik vagy ötödik hanglépcsőn 
A hangnem ötödik =- ------ * ■

alaphanghoz, és a fülnek legkényelme­
sebbnek tűnt föl az alaphang erősbíté- 
sere; azonkívül a vegyes emberi han° 
az ötöd-intervallumban, arányosan fe- 
küsznek egymás mellett. Hukbaldns ez 

nak eredménye a nyelv De" 'mibénTtl °ssz 1anSot a «hangok édes összecsengé- első emberi Szükséget az élzt & értei' Imii'™™ el - mig nekünk a qulr- 
met tette próbára, úgy a nyelv mint az ' hason lm C|“ln.te"e’< eP az osszecsengés 
értelem megnyilvánulása vnlrV, lllatossaganal fogva mar nagyon öb

követi,^ mindig ugyanazt a themát éne­
ke ve es mindig átadva azt egy másik­
nak a nélkül azonban, hogy ő maga az 
eneklest abbahagyná: — ép úgy, mint 
az ivek es nyilak egy tért felosztva és 

3 « azt bizonyos tekintetben a végtelenség

hangokból alkotott tér. És mint a székes­
egyházban a nyilak egymástól futni lát­
szanak, de a lelket osztatlan figyelemmel 
kapcsolják az egészhez, úgy a" zenénél 
is, miközben egy tétel teljességéről szól­
nak, beszélnek a hangok íutásáról — a 
fugáról.

Ä 2STS58ÄÄ?sétSÁ ™
a nydvnct csengéséi 6, árnyékoló ere- Sa’ h:m=m ‘egymásiól való kilón-
)et megadta. Ez által vált a zene mindé -I messVebb ffkvő össX * kg-i bozeteben mindegyik egv önálló melódia?
nek előtt a nyelv kísérőjévé és csak ott eTKdídt Az az egy körülmény kétségbevonha-
valik ónállóvá, a hol saját lényege ön- vább discantussá fejlődött val hovat°-i tatlan hogy a zene ezen képben jelenik 
maganak válik kifejezőjévé a° táncz- gok szertehanezásavdÄlöF* 3 nmlT8 d°SZ.ör ÖI?álló‘?n és saját mivoltából 
ban. De meg itt is kötve volt, és a hadi ! bontakozott kPa contrumm íP es ebből, alkot, sajat eszközeivel épít. azaz önálló 
tan ez ban, a legszabálytalanabb lejtésben : nia mely legmagasabb x-íHct- yPl0"| ™uveszette vált; kifejezője a szellemnek
sem volt szabad. i ’ -' íeSmaoasabb 'iragzasat a ka- tisztán es érthetőén. Ilyen formában rsil-

Mi által nyerte meg a zene önállósá- j adott'tLrÜ£n’| V3í?yÍS ann^ira, van már szükség a szor^ a 
gat, es mikor? Fht,»?-, utanzataban ette el. mennyiben nélküle nem lehet énekelni

A görögök, e geniális nép, kiknek oly | találva az első szervezésem^' V°k fÖi'iés tel,es.?n mellőzi a rhytmust és a tán- 
sokat köszönünk szellemi életünk mivol- | az első eszköz arra bom- a ymT- ,es iczot: sót mi több, épp a fugának hatá­
rában, adtak meg egvptusi és níd ham-i r • V . arra" l,0S.v a zenet onal- í rozott törvényé az, ho<ry nem ismer
**. <*&> i », A i? ó ófyfVív, S’cn“si",='6 : r»7«= mér*anyagai a diatonikus hanglépcsőt (scalar) í E szervezési motívum i,tnw , I“ benso,-éhségét ú, thémák betéteiével 
mely nem természeti adomány, sőt ha- tisztábban úm- 'T. ! . e4 mint a bolthajtások a

alkotását, egymást
mély' nem természeti adTtnánT sőt hn- i lé^eSét leg-j úgy segíti elő, min
tározóttsággal az emberi szellem alkotása h-', .'o-íroi" *ÍS- 'Jogosíthatjuk meg, ha szekesegyház benső ____ _____
De e melodikusait ósszellzütt hátig.n'vng [ lielvlrJ"az' épftésze“t“reremti Jiff'1' i1SI,év?- megosztiák. Sem élhet tehát

ä *b”“' "öi “•

rwőzdl “iSSmjvfí! ph0n“nal‘ « * =

tatta; ő a végtelen eszményesítését a! 
szellemben kereste, melynek sem a véges 
tér, sem a határolt érzékiség nem felel 
meg. Hogyan faraghatta volna hát az 
eszmél kőbe: Átvette a rómaiktól az ívet

r • .-.«»HL, . v neu l^Ulx LHT11>U

vonatkozását és viszonyát melyek az össz­
hang világát eltöltik, legelőbb azon szel- 
lemi mozgalomnak sikerült fölfedezni, 
mely vizsgálva önmagát és tulajdon mi-
hezbensíélSwí “ minde,nség-í eszme, köbe: Átvette a rómaiktól az íve
népéivés HfS “ - P,SZOny;,nak un'i« a hajtást. Ezek új szervezési princzi-
E széliem a , ,s keresett.; pmmok voltak és igen alkalmasak az
külső riszolV I <-n-y-sl-'S vol.t- mely jörökké mozgó, de mégis önmagában el- 
úhiitvn V: t1r’LS|C1X‘n ,eScsz henso V||agat zárt szellemi életnek jelzésére. Mert a Ä volt h danl’°- y mdy . annyi' 3 : kerület és a kör az önmagából való sza- 
iP ríve őd ", °8T mm,te‘ly 0.?kcntelt;nül;kadatlan kiindulásnak és viszont folyton 
-'ése hl!rniZU'.•'.•ha"80 V bers° osszefug-| önmagába való visszatérésnek a jele. "Míg 

' j tehát^ a bolthajtás és mindenek fölött a
az cg

(Folyt, köv)

HÍREK.
Első zenemelléklefiink a jövő

gése harmóniájára.
De évszázadok múltak el és viharzot- : kupola az ég végtelen körét mutatta, 

tak at a kereszténység fölött, a nélkül, |addig az ívek, melyeket nyilak kötöttek 
togy a zene önállósága kiválóbb lend ti-1 egymással össze, a chorus fel: való sza­

kadatlan törekvést jelezték; és így tá­
madt a keresztény székesegyházban a 
végtelen jelképezése a térben" és időben, 
a levésben és mozgásban még a legkisebb 
kerületű épület határán belől is.

Majdnem így történt ez. a zenével is, 
hol a polyphon iában, az építkezésnél 
sokszorta mélyebben és magasztosaidban 
tükröződik vissza a kereszténység nagy 
eszméje!

A zenében is egy thema kezdi; egy 
második hang folytatja ugyanezt a thémát, 
miközben az első csendesen tovább éne­
kel és kontrapunktjai (ellentétei) által

. ------- w I v tuu UU IC11UU-

etet nyert volna. Amhró~\us püspök so­
kat fáradozott ugyan énekiskolák alapí­
tása körül és összeállította a régi hagyo­
mányok alapján ismét a görög hanglep- 
csozetet. Ayvv Gyergv a papi verseny 
dalokat (antiphonákat) gyűjtögette össze 
a nagy antiphonában. mely ma is alapja 
a katholikus vallási éneknek és cantns fn- 
umta által sok századon át egyedüli alapja 
volt az összes hangmüvészelnek, mely­
nek fejlődési helye a szentegyház, eszköze 
a vallásos szügséglet volt.

Csak a io-ik századból van tanujelünk 
ana, hogy gondoltak az összhangzat mű­
vészetére, vagy is gondoltak arra, hogy 
a hangok ellentétességéből hozzanak össz-

számmul jelenik meg és a éCzi- 
génig Prinez -hői Szigeti József új 
bohózatéiból hozza Bt aha Lujza 
asszony legszebb dalait.

~ A gyap.jv-vtczai színházban pénteken 
este Serédi (Schneller) Sarolta k. a. a 
színi tanoda operai osztályának végzett 
növendéke, tette meg első "lépését a szín­
padon a Chetoui kastély czimű operett 
szerepében. Serédi k. a. már a színiké- 
pezde zárvizsgálatán csinos hangjával és 
elénk játékával feltűnést keltett és az első 
debut je is bizonyította, hogy a kisasz- 
szony nagy tehetségéhez kötött remények 
nem csaltak. Eleinte ugyan nem bírta 
leküzdeni nagy izgalmát, de később vissza­
nyerte nyugalmát és dalait szépen és 
ízléssel énekelte. Játéka természetes élénk- 
ségíi, mozdulatai gracieusek és a pikáns 
megjelenés, valamint az utolsó couplet 
bravourózus és tüzes előadásának a 
közönségre gyakorolt közvetlen hatása 
dörgő tapsban és háromszoros ismétel­
tetésben nyert kifejezést. A színházra...... , 1 \----- ívncjczcst. a szinnazra

kifejti es megvilágítja; egy harmadik, nézve a fiatal énekesnő nagy nyereség 
negyedik es ötödik hang az előbbieket | g $z 5"
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- A nemzeti színházban hétfőn junius nagy forróság és a magas helvárak miatt 
29-én Madách Imre Ember tragoediáját a kis orosz városka közönsége nem valami 
adták elő. A vonzerő, melyet e halba- nagyon járt el a színházba, de azért az 
tatlan remekmű gyakorol, olyan nagy, igazgatónő pontosan fizetett. Egy szép 
hogy a nézőtér a nagy hőség daczára is napon azonban nem jött be ezer rubel 
csaknem egészen megtelt közönséggel, s ezen a művész annyira felbosszanko-

A beiratások a lefolyt tanévben szeptem­
ber hó (>., 7., 8 ikán tartattak, a melyeken 
összesen 56 növendék jelentkezett a drámai 
szakra. Ezek közül 28 vétetett föl három 
havi próbaidő kikötése mellett. A három 
havi próbaidő letelte után három növen-

mintha egy fiatal és még ki nem fejlő-jel, egyszerűen elutazott. Az orosz színé-1 létszáma az év végén 15-öt tett ki. Az 
dött tehetséget olyannal hasonlítunk össze,j szék, kik nem tudtak pénzükhöz jutni, I operai tanszakhoz fölvétetett 4 növendék, 
a ki már elérte a művészet delelő pont- mert az igazgatónő csak Salvininak tize-, mi által az év elején fölvett növendékek 
ját (a legtöbb színi bíráló ebbe a hibába i tett, kimentek a vasúthoz és csengve í száma összesen 32-re emelkedett, kik 
esik fejlődő tehetségek megítélésénél), de kérték a művészt, játszék még egyszer; közül 28 drámai, 4 operai s ezek közt 
a jelen esetben nem mellőzhetjük az az ő javukra, tiszteletdíj nélkül. De Sál-j 13 férfi és iq leány. Tandíjmentességre 
összehasonlítást, mivel ez adja meg annak! vini, ki évenkint ezreket vesz be, azt j összesen 14 növendék ajánltatott, ösz- 
magvarázatát. miért nem lehet még Fái j válaszolta, hogy pénzszerzés végett jött j töndíjban hét részesült s az ösztöndíjak 
Szeréna tökéletes Éva. Egyszerűen azért. Oroszországba, nem pedig azért, hogy i ezeregv forintot tettek ki, tehát valami­
mivel nincs még benne az ehhez szűk- a nagylelkűt játsza. Ezzel aztán elutazott, j vei többet, mint a befolyt tandíjak. Ren- 
séges fizikum. Jászay Mari ellenben rá- az orosz színészeket a legnagyobb ínség-; des tanárokként működtek Paulav Ede, 
termen e szerepre: magas alakja, erőtel- ben és szűkölködésben hagyva hátra. j Szigeti József, Bercsényi Béla a drámai 
jes mozdulatai és délczeg termete, mielőtt - Afrika Magyarország cztmű nagy lát-' szakban; Passy-Cornet Adél, Újházi Ede, 
megszólalna, abba az illúzióba ringatják ványosságra nagyban készülnek a gyap-iSárosy Ferencz az operai szakban és 
a nézőr, hogy az emberiség ősanyja, — ju-utczai színháznál. A darab magvar'dr. Csikv Gergely, dr. Váradi Antal,

nek 
Fái
ugyan „ y«- i m«/« azuivauau icuyiiyci i-s uiszs ei van-1 r-uuig, az ísixoia lennauasa óta összesen
aztán a legtöbb jelenetben csakis művé- nak kiállítva, java részük Bécsben Készült í nyolczvankét növendék végezte a drámai 
szerével hat; a mi a jelen esetben nem a burgszinház és nagy opera hírneves fő- j szakot, kik közül a nemzeti színházhoz 
elég. A paradicsomi jelenetben, mint aj festőinek Lehner Gilbertnek, továbbá! szerződött huszonkettő, vidéki színpad->- 
tranczia forradalom pórnője nem illett Brioschi. Burghart és Kautskynak műtér-’ kon működik 5;, egyéb fővárosi szinpa- 
bele ajteretbe. Ellenben nagyon jó voltjmeiben. Huszonegy képen keresztül rend- dokon négy, a"külföldön egy, meghalt öt

In ■Vli .•'lloriílAe 00 1 1 I nteó / t Z-, r* r-v-t r,n - ,1 I I ,1 1 , . .1,,.. 1 _   1 • 1

véve azonban dicséretes buzgalmat fej- Az előkészületek annyira előre haladtak, j kodik 11. egyéb fővárosi színpadoknál 
tett ki és sokszor nagyon közel állott hogy ma már zenével és énekkel tartót- van alkalmazva 3, meghalt ii és vissza­
élés elődjéhez e szerepben. A többi sze-j ták a próbát, pár nap múlva a díszlet- vonult a színpadtól 7. A mi elég szomorú 
rep a regi jo kezekben volt és Újházi'j és géppróbák kezdődnek. statisztikai eredmény ; mert kitűnik belőle.
Petet apostola, Márkus Emilia római - Az angol kisasszonyok budapesti in- j hogy opera-növendékeink legnagyobb 
e,er. nole' Gyenes Lucifeije, Vízvári j tézetében a múlt hó 28-án tartották meT részét a külföldnek neveljük, 

athéni demagógia es londoni nyegléje, j az ének és zerevizs^áliror Telies . .
Egressy patriarkhája és Náday haldokló és" fél óráig tartott de a halkatok nem ! /?/~/A Nhl'v"x,IAZNAK szerencsés hete volt.
rabszolgája, valamint márkija a világ j fogtak kf a türelembóT a miben eHő1 í.asszony a múlt heten irta 

----j:--_ .1:---- • - P luoJulA “ tuidemoo!, a mioen eiso!aia a szerződést, mely jövő október hó

mények közt a legnagyobb dicséret. ,,, . ., c. , . . - melyeket csakis Blaha Lujza nagy mii-
. növendéket sorában Sivo Margit es_a leg-! yészete és Ewa Lajos — lot amassága

téseket tett a darabon, a színészek pedig; nek valóságos ovációt rögtönöztek, 
azzal iparkodtak feledtetni nagv tehetet-

_ fölléptét . ,
! lorinttal honorálja Evva igazgató, s ict\-

Az oRsz. színi-.sziskola évkönyve fék-1 körülbelül évi 28.000 írt fizetést biztosit

pel, nem valami épületes dolgokat közöl! nyaikat az igazgatóság szemei előtt s 
egy pétervári német újság. Salvini, a annak felügyelete alatt folytassák. Ez az 
shakespearei alakok kitűnő ábrázolója, j intézkedés, mely mindenesetre jó hatás- 
lcgutóbb Saratowban játszott, de nem j sál lesz vidéki fiatal tehetségek fejlődé- 
olasz, hanem orosz színtársasággal, ajdésére, már ebben az évben életbe lép- 
melyet egy charkowi hölgy állított össze, tettetett s a folyó évben négy gyakorló 
Az igazgatónő minden előadásra 1000 j látogatója volt a színészi iskolának. Évi 
rubelt tartozott fizetni a művésznek. A tandíjak fejében ioúb forint érkezett be.

vezetnek: a budai várszínház épp oly 
viszonyba fog lépni a népszínházzal, 
mint volt annak előtte a nemzeti szín­
házzal. Különben a legközelebbi napok 
biztos feleletet fognak adni e lebegő kér­
désre is. Blaha asszonvnval talán mások 
is átjönnek Budáról; Így a többi közt 
Konti karmester és Benő de k Gyula szí-
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nesz is, kiknek azonban még nincs kész 
szerződésük. Különben e hó iii-ig be 
lesz fejezve a népszínház személyzetének 
teljes összeállítása, s akkor biztosat fogunk 
írhatni. Jelenleg még csak annyit, ho^v 
Vas Junos, ki a múlt napokban kétszer 
lépett iöl = Hoffmann meséiben», szintén 
a népszínházhoz szerződött.

- Pálmai Ilka a múlt héten Kaposvá- 
íon vendégszerepeit; a jövő héten pedin 
Egei be megv, hol Krecsánvi társulatával 
4-szer fog játszani: --Rip van Winkle» 
«Noemanczipáczió», - Magdolna., és «Ker­
tészleány» darabokban. Párnap előtt ma»a 
Krecsánvi járt ez ügyben a művésznőnél 
la szives készséggel vállalkozott a ven­
dégszereplésre, a mit meg ismert. - de

bíróság. Mit volt 
m egbocsátott

nem ingyen. Evva ugyanis csak oly töl­
tetei alatt volt hajlandó engedni ha 
Krecsánvi visszavonja Németh József ko­
mikusa ellen beadott szerződési vádját, 
melynek alapján nevezett komikust 200 
Írtra büntette eg a színész egyesületi 

t mit tenni: Krecsánvi 
„ - , — Németinek, Evva pedig

elbocsátottá Pálmait. Legjobban örül e
fordulatnak az egri közönség, és _
Nemeth József az \egv szerződésszegő 
színész».

,1 ?.Jrx:1 ,;Kl;x- m. hó 12-én ismét megnyílt 
a kiállítási zene-csarnok ajtaja a közönség 
szamára. Egyúttal az eddigieknél maga-i 
sabb niveau-n áiló zenei élvezetben része­
sült az a pár ember, a ki publicum gya­

nánt szerepelt. Ugyanis Donát Jozetin k. 
a. gordonka-concertet adott. Hogy a nők 
egy általán nem képesek gordonkát ját­
szani. az bebizonyított tény és a han°-- 
sf f. természetében rejlik. méh' mind 
alakjára, mind kezelési módszerére nem 
nőnek való hangszer. E körülmények s 
a fiatal hölgy úgyszólván zsenge korá­
nak tekintetbe vételéve csak a legked­
vezőbb kritikát mondhatjuk. Kívánjuk, 
hogy e kisasszony még sok hangversenyt 
játszón ily szép szellemi sikerrel: az 
anyagi sikert illetőleg pedig ez a tanul­
ság: Ne játszszál a kiállításban .

Kiadó- és 1:,(.tulajdonos Dr. Serényi Pál. 

Pallas részvénytársaság nyomdája.

Sternberg Ármin
BUDAPEST,

VI. kerület, kerepesi-ut 36. szám.

Hangszer-üzlet. ütő-, vonó-, fa- 
és érez-fúvó-hangszernek,

harmonika és harmonium
gyári raktára.

Mindennemű ódon hangszerek a legmaga- 
sabb áron vétetnek vagy becseréltetnek és 

javítások elfogadtatnak.
Ki-pes árj<<i!i~ól;ck iitr/i/ni és bér ni.
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SCHWARZ FR. UTÓDA
ILLATSZEBÉSZETE

A VIRÁGKOSÁRHOZ.-Í
18801 0rsz- kiállítás! VII. csoport, a déli kapu mellett.

Mmt kitűnő, tökéletesen ártalmat­
lan eszítmény általánosan elismertetett a

POÜDRE EAVISSANTE
Doctor LEJOSSE által Páréban.

Feliilmulliatlaii; igen jól t*pad: láthatlan. 
— Természetes üdeséget és virnló kinézést 
ad a b írnék.

, Egyetlen arezpor, mely a bőrt mindig tisztán
f W tart.ia' és :,z úgynevezett ,.Mitfresserek“ ellen -•/ megóvja.

, , Szánnia év óta a hölgyvilág pártolásának
o.vend es m nden arc-por közt az első helyet foglalja el.

Teljes artalmatlaiisága és kell-mes illatánál fogva kedvencz-arczpora 
mindazon hölgyeknek, kik szépségükét fokozni és arc,bőrüket valamint 
ogaikat karos befolyásoktól megó«m óhajtják. A legkíre ebb művésznők 

is joggal részesítik eönvben a RAVISSANTE ARCZPORT, mely ni év olv 
liosszu idei használatnál «em hat károsan a bőrre, mint —- saj‘no< — az 
utóbbi időb n an vira feldicsért úgynevezett ,.rizs-por“.

Hófehér, rózsa szőtteknek, raehel (testszín) tárnáknak.

>’aí>.v doboz ma 1 forint, kisetoto <><> krajezár.

Központ1 f raktár:
SCHWARZ FR. UTÓDA illatszertárában,

Budapest, városháztér 9. sz.
Kapható TÖRÖK JÓZSEF úr gyógyszertárahaii és a leg» vidéki gyógytárakhM.

3* u. 3 3 ír IÉU cl o

cs. kir. udvari kőfaragó mester
gránit-, syenit-, porphyr- és márvány- 

szobrok gyári raktára
,6é<‘* IX.. SpuaUoasie i\r. 1«>.

Téglagyárak, kőbányák. (jöz-cs:szo!ó és fíírész- 
malom tulajdonosa. — Dúsan fölszerelt raktára

SIR-SZOBROKNAK,
kripta! o<l ők gránitból, 

kriptarácsozatok és sirl.fnapák stb.
hripíak teljes elkészítésére való meghizások, szobrok 
niiieiyezv.se, valamint minden a szobrászatba vágó mun 
Halatok pontosan es olcsón eszközöltetnek.

Köpés árjegyzékek ingyen és bérmentw
Üzletalapítási óv 1781.
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Az országos kiállítás
♦. látogatóinak figyelmébe ajánlva Budapest legolcsóbb 

bevásárlási forrása

3F^T" Károly-körút és király-útcza sarkán

ROTHÄUSER L. JÓZSEF
gyári raktára china-ezüst és alpakka tárgyakból, albumok, broncz- és 

bőrdíszműáruk, író, utazó-eszközök és glacé-keztyiik, selyem és szövet­

esernyők, legyezők, nyakkendők, sétabotok, franczia- és angol illat- és 

pipere-szerek, valamint gyermekjátékok a legjutányosabb áron.

ELSŐ HAZAI

ZONGORA-GYAR.
Az országos m. kir. statisztikai hivatal 

többi hangszertermelő piaczairól.
Vblsr!őn“rtmüftotrenatvré^ntakŐrÜlbelÜ1 T’°°t u-™' 7ánd°ro1 M “ or5zágbó1 Wegen ipartelepek gyámolitdsdra és felvirágoztatására, 

trváros navvrészt wloT P-1 YTI , ma.Byar Pénznek koszon, virágzó állapotát s rohamos fejlődését több mint 200 kisebb-nagyobb 
gyáros nagyreszt hazánk szükséglétének kielégítésére dolgozik.

S miért van ez igy ?

kimutatásai szerint hazánkba évenkint körülbelül másfél ezer zongora hozatik be Bécs és a külföld

Mert hazánkban nem létezik jelen­
ig egyetlen nagyobb gyártelep, mely az 
óriási szükségletnek csekély arányban is 
meg tudna felelni.

Mióta a külföldön is hírnévre szetr 
tett „Beregszászy Lajos “-féle jeles magyar 
zongoragyár beszüntette működését s ér­
demdús megalapítója visszavonult a magán­
életbe, a magyar zongora-műipar tovább­
fejlődése is megakadt, úgy hogy jelenleg 
alig 3°—4° drb. zongora készül tényleg 
hazánkban.

A magyar ipar már nagyrészt fel­
szabadult a külföld nyomasztó befolyása 
alól s csak egy némelyik ága tengődik még 
az idegen sorvasztó behatás mellett, ezek 
közé tartozik a zongora műipar is.

Ezen bajon vélt segíthetni a „Har­
monia“ magyar zeneművészek részvény- 
társulata“ midőn 60,000 frtnyi tőkével az 
«első hazai zongora-gyárt,> megalapitá, 
mely működését 1884. évi ápril havában 
megkezdette.

,,Az első hazai zongoragyár“ Buda­
pesten Huszártucza 7. szám alatt fekvő 
külön e czélra berendezett nagyszerű gyár­
helyiségekben készíti zongoráit, melyek

m

Szalon stutz-zongora

orsz. nevű szaktekintélyeink bírálata szerint 
a bécsi zongorákkal teljesen verseny- 
képesek.

A társulat igazgatósága pénzt és 
fáradságot nem kiméivé a legnevesebb 
gyárakból első rangú munkaerőt szerződ­
tetett, mely szakavatott vezetés alatt éven­
kint 300—4O0 drb. zongorát képes elő­
állítani.

A gyártmányokra a leg-jobb minő­
ségű, tartós, kifogás tálán anyag fordittatik 
s a zongorákért teljes garanczia vállaltatik.

Hogy azonban ezen egyetlenna- 
gyobbszerü magyar műipar telep a kon- 
kurrenczia terén sikerrel kiállja a versenyt 
a bécsiekkel és külföldiekkel, — szükséges, 
hogy a hazafias magyar közönség párt­
fogásába vegye s akkor évenkint száz­
ezrek fognak az országban maradni, sőt 
idővel a keletnek fekvő szomszéd államok 
is Budapestről hozatván zongora-szükség 
létükét, százezrek fognak nemzetgaz­
dasági nyereségkép hazánkba befolyni.

A „Harmonia“ „Első hazai zon­
goragyár“ zongorái nem csak jobbak, 
tartósabbakmint a bécsi középárú zongo­
rák, hanem aránylag olcsóbbak is.

A FÖNTEBBI RAJZ SZERINT KÉSZÍTTETNEK :
Fekete és barna szárnyzongorák (Conzert-Fliivel) . 550 írttól 700 írtig.

stutz-zongorák (Salon-Stutz)....................................480 írttól 600 írtig!
1P0TDV1 n aHK ___________41. - 1 , ^ ö” >> legrövidebb mignon-zongorák 1'/.,méter.

Rövid zongorák olcsó kiállítással........................ 480 írttól 600 írtig. 
360 írttól 450 írtig.

Vidékről jövő megrendelések pontosan és lelkiismeretesen teljesülnek. Játszott zongorák ajakkal becseréltetnek 
„Az első hazai zongoragyár mindennemű javításokra is be van rendezve. Tái„nti ,...............  ,. .nálható karba helyez,etnck.'Hosszú szárny-zongorái ^vTd"utuVzz^g^k^átTakit^nak“ UJ'" h"ro«atnak. Mröztetnek s teljesen hasz-

költségén Vldékrdl ^ felC,ettel = tanácS=>a‘ - becserélés esetén pedig ügynökét az illető helyre saját

A társulat zongoratermében azonkívül kaphatók iskola-harmoniumok és llangvcrseny-harmoniumok.

A „HARMONIA“ RÉSZVÉNYTÁRSULAT IGAZGATÓSÁGA.

e team

rianitü'.iuiIV. ÉVFOLYAM.

Budapest, múzeum-körűt 41. sz.
Porczellán-, üveg- és lámpa-raktár.

díszítve T 2 személyre 28, 30, 36, 40. 60 frtPorczellán evő service 
Mosó-service 5, 6, 7, 8, 10 frt 
Kávé-, téa-, mocca-service 5, 6, 7, 8, 10 frt.
Majolika csemege-tányér tuczatja 3 frt.
Olajnyomatú képek és tükrök minden nagyságban, dús választékban 
Aquariumok 1 írttól 15 frtig.

sss-zíi

Valódi gráci aranyhalak,
Likőr-service frt 1.20, 1.50, 2.—, 2.50, 4 frt.
Bor- és sör- service 5, 6, 7, 8, 10, 15 frt.

Vidéki megrendelések utánvétellel pontosan teljesittetnek.

VSUH*»:


